

借力“十五冬” 冰雪经济迎来春天

本报记者 朱才威

“《实施方案》令人振奋,目标明确,举措有力,此时出台恰逢其时,必将强有力地推动辽宁冰雪经济发展!”冰雪运动专家、中国滑冰协会顾问王石安3月30日接受采访时兴奋地说。

《实施方案》在第一条“总体要求”中明确了辽宁冰雪经济的发展目标:到2027年,全省冰雪运动场地及配套设施更加完善,冰雪产业结构逐步优化,大众冰雪旅游和冰雪运动普及程度稳步提升,冰雪竞技国际竞争力进一步增强,冰雪产业总产值达到1900亿元左右,实现快速增长。到2030年,建成高品质冰雪运动和高质量冰雪旅游目的地,冰雪经济主要产业链条实现高水平协调融合发展,冰雪消费成为辽宁经济社会发展的重要增长点,冰雪产业总产值达到2500亿元左右。

“《实施方案》确定的辽宁冰雪经济发展目标切实可行。”王石安指出,“‘十五冬’对辽宁冰雪运动、冰雪经济发展将起到至关重要的推动作用,好比弹射器,将推动辽宁冰雪运动、冰雪经济实现跨越式发展。”

以北京冬奥会为例,2022年北京冬奥会的成功举办,不仅为我国冰雪经济发展注入强劲动力,还通过赛事带动了观众及投资者的关注和参与,极大地提升了冰雪运动的社会认知度和市场吸引力。后冬奥时代,随着我国冰雪基础设施建设加速,市场参与度逐渐扩大,冰雪经济产业链条不断完善,冰雪经济进入新的发展阶段。

借助“十五冬”东风,辽宁冰雪运动、冰雪经济奋楫扬帆正当时!

如何实现目标?《实施方案》给出清晰的路线图。《实施方案》的具体举措可操作、能落地,为全省冰雪经济高质量发展提供了有力支撑。”省体育局产业处处长李志刚说。

核心提示

日前,省政府办公厅印发《辽宁省推动冰雪经济高质量发展助力全面振兴取得新突破实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》提出,要立足辽宁冰雪资源禀赋,以筹办2028年第十五届全国冬季运动会(以下简称“十五冬”)为契机,发展壮大冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备全产业链,积极融入具有国际影响力的北方冰雪经济引领区建设,推动冰雪经济高质量、跨越式发展,打造高品质文旅融合发展示范区,助力辽宁全面振兴取得新突破。



2024—2025雪季沈阳东北亚国际滑雪场运营场景。

新华社发

《实施方案》提出,要打造冰雪运动发展高地。“我们将从高水平举办冰雪赛事、高标准建设冰雪运动设施、高质量打造大众冰雪运动品牌等方面入手,全力以赴推动冰雪运动发展,打造冰雪运动发展高地。”李志刚表示,“优质赛事是引领,能够推动冰雪运动普及发展,巩固并扩大‘带动三亿人参与冰雪运动’冬奥成果,为冰雪经济积蓄动能;场地设施是基础硬件,加强冰雪运动场地设施建设,

能够夯实冰雪运动发展基础。”

李志刚介绍,在2024—2025雪季,全省共举办了110余项、超千场各类冰雪赛事活动,直接参与者超30万人次。全省30家滑雪场共接待滑雪爱好者163.4万人次,同比增长4.3%;营业收入1.85亿元,同比增长4.5%。这就是优质赛事活动的巨大牵引作用!

辽宁省冬季运动管理中心主任余宇告诉记者,承办高山滑雪、跳台

滑雪等国际级、国家级赛事,滑雪场地的落差需要超过800米,我省目前还没有达到这一标准的滑雪场。同时,我省还缺乏速度滑冰馆、冰壶馆及越野滑雪、冬季两项等场馆、场地。上述状况制约了我省冰雪运动的进一步普及发展,也限制了我省冰雪赛事经济向纵深发展。

“起步晚、家底薄,冰雪运动场馆、场地不足是我省大力发展冰雪运动、冰雪经济的最大短板。”余宇说,“辽宁承办冬运会,绝不只为办一届赛事,而是要补短板、促发展、助振兴,我们是以‘十五冬’为媒构筑发展的舞台,为冰雪运动、冰雪经济的大发展创造机遇。对于这些,《实施方案》均明确给出了发展路线图。”

《实施方案》提出,要优化提升冰雪旅游品质,大力发展冰雪文化产业,培育壮大冰雪装备制造等产业。辽宁省冰雪运动协会会长、辽阳弓长岭温泉滑雪场董事长崔恩伟向记者表示:“《实施方案》在省内外、业内外均引发强烈关注、巨大反响。辽宁文化产业有基础,体育有优势,旅游有特色。‘十五冬’既是展示辽宁旅游魅力的舞台,又是壮大地域文化的重要契机,更是促进高品质文旅融合发展的催化剂,推动‘冰雪+’装备制造等多产业融合发展的推进剂。《实施方案》的举措特别给力,辽宁冰雪运动和冰雪产业必将迎来新的发展高峰。”

省体育局负责人向记者表示:“‘冰天雪地也是金山银山’,在冰雪运动成为四季、全域、全民运动的大背景下,我们对‘十五冬’非常期待。以筹办‘十五冬’为契机,我们将深入贯彻《实施方案》,让它在辽沈大地落地生根,全力推动冰雪经济高质量发展、跨越式发展,为辽宁经济社会发展贡献冰雪力量!”

晋级练兵两不误 辽宁女排挺进全运会决赛圈

本报记者 赵博文

3月29日,第十五届全运会排球项目成年组资格赛全部结束,上届全运会季军辽宁女排顺利从A组出线。

辽宁女排在资格赛第五轮以3:0击败河北女排后,便已锁定全运会决赛阶段的参赛席位。最后两轮比赛,她们分别不敌河南女排和山东女排,最终成绩为3胜3负积12分,排名资格赛A组第四位。值得一提的是,辽宁女排获胜的比赛都是直落3局完胜,输掉的比赛都是鏖战5局后惜败。

按照此次全运会资格赛的晋级规则,小组前五名便可直通全运会决赛圈,对于辽宁女排而言,晋级的难度并不大。事实也正如预料的那样,在首战惜败天津女排后,辽宁女排用连续3场3:0的战绩锁定了决赛圈入场券,完成了球队本阶段的目标。

只看结果,3胜3负的成绩似乎难以令人满意,但全运会资格赛阶段的成绩并不带人决赛阶段,不少强队

在资格赛中采取晋级与练兵两不误的策略。作为传统强队,辽宁女排目光长远。在击败河北女排后,辽宁女排便选择轮休主力,派出更多替补队员出场,郑若予、杜秋爽、程文等在排超联赛鲜有出场机会的球员得到了比赛历练。对于需要进一步年轻化的辽宁女排来说,让年轻队员经受锻炼的意义远比赢下一场比赛重要。

全运会比赛没有外援参与,利用全运会资格赛磨炼新阵容,辽宁女排才有望在决赛阶段走得更远。在排超联赛中,强力副攻马丁内兹在辽宁女排的攻防体系中作用很大,而全运会赛场上需要更多的国内球员站出来。此次全运会资格赛,辽宁女排一传不稳、边攻乏力的情况频频出现,如何有效地解决这些问题,是球队接下来的备战重点。如果问题解决到位,辽宁女排将会在全运会决赛阶段拿出更亮眼的表现。

雨中激战不敌重庆队 铁人队下轮迎来主场首秀

本报记者 李翔



3月29日,铁人队球迷在“第二现场”为球队助威。 本报记者 孙海涛 摄

3月29日,辽宁铁人农商银行队迎来中超道路上第一个重量级对手——重庆铜梁龙队。在先进一球的情况下,铁人队未能顶住对手攻势,以1:2惜败。

从全场比赛来看,重庆铜梁龙队战术上的成功之处在于——通过在中场的“绞杀”,破坏本宜裕、费利佩与队友的配合。这一战术导致铁人队中场失控,球权丢失过快,姆本扎和安以恩在频繁的折返跑中浪费体力。另外不难看出,面对重庆铜梁龙队这种技术战术水平更高的中甲强队,铁人队的后防线显得有些吃力。

根据赛程,辽宁铁人队第三轮将迎来本赛季主场首秀,对手为延边龙鼎队,比赛开球时间为4月6日15时。上赛季,辽宁铁人队主场以2:1战胜了延边龙鼎队。

3月29日,辽宁铁人足球俱乐部在盛大冬奥组织了“第二现场”观赛活动,引来数百名球迷为球队隔空助威。虽然铁人队未能取得连胜,但球迷们激情不减,助威声和歌声贯穿全场比赛,让人们对铁人队的主场比赛充满期待。辽宁铁人队现场MC梁佳烁告诉记者:“本赛季第一个主场比赛即将到来,希望有更多的球迷来现场为球队助威!”

然而,接下来的比赛落入重庆铜梁龙队的节奏,向余望接队友倒三角回传推射扳平比分,上半场双方1:1

战平。下半场,阮奇龙禁区外远射经过折射破门,重庆铜梁龙队以2:1逆转比分。在漫天大雨中,铁人队最终没能再次改写比分。

辽宁铁人队和重庆铜梁龙队在上赛季中甲联赛分别排在第四和第五,本赛季全队身价位居中甲前两位,因此,本场比赛被视为中超热门球队间的强强对话。首轮比赛,辽宁铁人队客场3:0大胜广西平果队,而重庆铜梁龙队1:1被青岛红狮队逼平。和上轮比赛相比,本场比赛铁人队首发阵容只做了一处调整:陈永泽代替臧一锋出任左后卫。

重庆铜梁龙队主帅萨尔多上赛季执教广州队,并且率队客场2:0击败辽宁铁人队,让铁人队吃到李金羽上任以来的第一场败仗。本场比赛,萨尔多麾下的球队依然大打攻势足球,后防线频频压过半场,用造越位战术化解铁人队的反击。不过,上半场铁人队利用反越位的机会由姆本扎先拔头筹,这也是这名刚果国脚本赛季的第二粒进球。

然而,接下来的比赛落入重庆铜梁龙队的节奏,向余望接队友倒三角回传推射扳平比分,上半场双方1:1

英博海发队收获中超首胜 年轻球员撑起一片天

本报记者 赵博文

3月29日,迎来首个中超主场的大连英博海发队没有让6万余名球迷失望。凭借外援马莱莱的一传一射,大连英博海发队以2:0力克长春亚泰队,收获队史中超首胜,长春亚泰队则遭遇开局三连败。

马莱莱是大连英博海发队此役获胜的功臣,他在上半场助攻朱鹏宇首开记录,又在下半场垫射破门。赛后,马莱莱被评为本场比赛最佳球员。美中不足的是,马莱莱在比赛中浪费了数次良机,否则比分还会进一步扩大。尽管如此,现场球迷仍然高呼马莱莱的名字,给他鼓励。未来的中超征程,球队需要马莱莱继续攻城拔寨。

马莱莱的出色发挥给球迷带来惊喜,大连英博海发队年轻球员的表现则令人期待。

为球队打开胜利之门的,是小将朱鹏宇。由于卡兰加上轮比赛吃到红牌此役停赛,朱鹏宇获得首发机会,他也用优异表现证明了自己的能力。巧合的是,球队中甲主场的最后一球,和中超主场的最后一球,都是由朱鹏宇打进的。从球队的中超功臣,到U20亚洲杯上脱颖而出,再到打进个人中超首球,经受历练的朱鹏宇在场上更加冷静从容,他的未来被球迷和专业人士看好。

迎来中超首秀的杨铭锐赢得球迷的欢呼与掌声,即将年满18岁的他上赛季就完成了职业联赛首秀,但随后由于伤病未能出场。进入2025年,康复的杨铭锐在热身赛中屡有亮眼表现。本场比赛,主教练李国旭出人意料地将杨铭锐排进首发阵容,给予这名小将充分的信任,杨铭锐迅速回报了主教练的信任:在62分钟的出场时间里,他送出了14次精准传球、1次关键传球,并且在场上突破犀利,敢于做动作。赛后,李国旭对杨铭锐给予肯定,认为杨铭锐完全能够适应中超的节奏,未来或许会得



英博海发队年轻球员杨铭锐(左一)在比赛中射门。

大连英博足球俱乐部供图

人意料地将杨铭锐排进首发阵容,给予这名小将充分的信任,杨铭锐迅速回报了主教练的信任:在62分钟的出场时间里,他送出了14次精准传球、1次关键传球,并且在场上突破犀利,敢于做动作。赛后,李国旭对杨铭锐给予肯定,认为杨铭锐完全能够适应中超的节奏,未来或许会得

到更多出场时间。

此外,2001年出生的吕焜毅为马莱莱送出助攻;2000年出生的廖锦涛在后腰位置上如鱼得水,无论是拼抢拦截、传球调度,还是几乎覆盖全场的跑动面积,都表现出一名优秀中场的水平;近来备受关注的毛伟杰此役替补出场,他在有限的时间内仍

然展现出灵动、犀利的特点。

虽然大连英博海发队是一支老将居多的球队,但年轻球员能否发挥水平、显露潜质,才是决定球队能否立足中超的关键。朱鹏宇、毛伟杰、杨铭锐等年轻球员的表现令人欣喜,他们代表着球队的未来,也承载着大连足球走向复兴的希望。

赢球进前四输球第七 辽鲁之役辽宁男篮战意足

本报记者 李翔

经过5个多月的争夺,本赛季CBA联赛常规赛于今日迎来收官战,10场比赛同时开战,多场对决因两队强弱分明胜负不难预测,辽宁男篮与山东队的比赛则最具悬念。由于新疆队在29日的补赛中击败上海队,辽篮收官战的前景也变得愈加明朗:赢球必进前四名,输球很有可能掉到第七名。

为了确保以前四名身份直接晋级八强,辽篮一定要切换到“季后赛模式”迎战山东队。

在CBA积分榜上,辽宁男篮与北京队、新疆队同为31胜14负,因为互相胜负关系处于劣势暂居第六位。山东队只领先辽宁男篮一个胜

场,双方第一回合交手辽篮获胜,因此,只要辽篮在今日的比赛中赢球,积分就可以追平山东队,且无论北京队和新疆队最后一轮胜负如何,辽篮都不可能掉出前四名。如果北京队客场爆冷输给天津队,辽篮还有机会升至积分榜第三名。

收官战如果输给山东队,辽篮的形势就会急转直下——目前广东队和青岛队同为30胜15负,比较胜负关系,辽篮虽然不可能掉到第八名,但除非广东队输球,否则辽篮无法保住目前的第六名,会掉到第七名,从而在季后赛附加赛面对上海队。

换句话说,辽篮常规赛的排名

会在第三名到第七名之间,如果最后一轮赢球,大概率排名第三,大概率排名第四,1/4决赛的对手基本会在新疆队和南京同曦队间产生;除非广东队输球已经无欲无求的四川队,否则辽篮一旦今日输球将锁定第七名,即便季后赛首轮战胜上海队,1/4决赛也将在失去主场优势的前提下迎战本赛季异军突起的山西队。两相对比,今日赢球不仅可以给球队多出一个星期的休整时间,晋级四强的难度也大为降低,因此,今日的比赛,辽篮有足够的理由全力以赴。

不过,山东队本赛季在新帅邱彪的带领下气质蜕变,长期位列积分榜

前四名,且打硬仗的能力大为提升。此前在辽篮客场战胜上海队的比赛中,韩德君和张镇麟都出现伤病,尽管经检查并无大碍,但他们还是缺席了辽篮与北控队的比赛。收官战两人能否复出,以及复出后恢复到何种程度,都是未知数。另外,弗格虽然在上轮比赛复出,但还没有完全摆脱伤病困扰,因此,今日的比赛,辽宁男篮在主场全力争胜的同时,也要尽量避免球员受伤,保证球队以健康的状态进入季后赛。

今日19时35分
辽宁VS山东
辽宁卫视体育频道直播

球场上座人数再超6万人 你永远可以相信大连球迷的热情

本报记者 赵博文

3月29日,大连英博海发队在梭鱼湾足球场迎来首个中超主场比赛。全场占据主动的英博海发队最终以2:0取胜。与球队的出彩表现相呼应,大连球迷营造了火热的氛围,成为一道亮丽的风景。

比赛当日,大连的气温只有7℃,加上海风的吹拂,体感十分寒冷,但低温无法影响大连球迷对球队的热爱。开赛前两个小时,梭鱼湾足球场外就聚集了大批等待入场的球迷。

开赛前,梭鱼湾足球场展示了“我们是大连,我们永远不会让你们失望”的大型Tifo,点燃了赛场气氛。比赛中,现场球迷爆发出山呼海啸般的呐喊声,为主队提振士气。比赛大局已

定时,大连球迷的“保留节目”——“人浪”再度上演,球迷们沉浸在胜利的喜悦中,尽情享受美妙的时刻。

经过统计,本场比赛梭鱼湾足球场的上座人数达到60126人。这个数字在大连的历史上座人数中排在第二位,仅次于上赛季最后一轮的60951人。在中超联赛历史上座人数排行榜中,这一人数也排在第二位,仅次于2012年南京奥体中心的65769人。同时,这也是中超联赛历史上第二场上座人数超过6万人的比赛。

上个赛季的中甲联赛,大连球迷便声名远扬。由于他们的热情参与,大连主场多次打破中甲上座人数纪录,打造出名副其实的“魔鬼主场”。

全国全民健身大赛乒乓球赛在沈举行

本报讯 记者李翔报道 3月28日至30日,第一届全国全民健身大赛(东北区沈阳市)乒乓球赛在沈阳举行。本次赛事以“全民健身,你我同行”为主题,吸引全市500余名乒乓球爱好者参与。

本次比赛由辽宁省体育局支持,沈阳市人民政府主办,沈阳市体育局、和平区人民政府、浑南区人民政府承

办,沈阳市乒乓球协会协办。赛事设置男子/女子团体、单打、单打六大项目,并按年龄细分为青年组、中年组、老年组等6个组别,覆盖20岁至70岁以上选手。接受采访时,沈阳市体育局群体处负责人表示:“将赛事融入商业场景,既能提升群众参与的便利性,又能为城市经济注入新动能,实现社会效益与经济效益双赢。”